

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/SR.354
19 January 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Семнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 354-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке
в понедельник, 21 июля 1997 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа АБАКА
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Сводные первоначальный и второй периодический доклады Израиля (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обслуживания, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчету о заседания этой сессии будут сведены в единое общее исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

В отсутствие г-жи Хан г-жа Абака, заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Сводные первоначальный и второй периодический доклады Израиля (продолжение)
(CEDAW/C/ISR/1-2)

1. По приглашению Председателя г-жа Арад и г-жа Хальперин-Каддари (Израиль) занимают места за столом Комитета.

2. Г-жа АРАД (Израиль) говорит, что, кроме дополнительной информации по вопросам насилия в отношении женщин, образования, здравоохранения и трудаоустройства, ее делегация представит в письменной форме отдельные ответы на каждый из вопросов, поставленных членами Комитета. Обсуждение будет ограничено теми аспектами, которые имеют отношение к Конвенции.

3. Израиль – это еврейское и демократическое государство, которое гарантирует равенство всех его граждан вне зависимости от их религии, расы или пола. Все граждане и жители Израиля – евреи и неевреи, женщины и мужчины – равны перед законом и пользуются теми же самыми средствами защиты, предусмотренными законом. Все социальные и этнические общины в Израиле могут, в рамках установленных в правовом порядке границ, выражать свой уникальный характер, особенно в том, что касается религии.

4. Правовая система Израиля создавалась на протяжении 50 лет его существования. Гражданский кодекс страны приобрел уникальный израильский характер. Судебный аппарат, который является полностью независимым, возглавляет Верховный суд, чьи решения обязательны для нижестоящих судов. Религиозным правом регулируются только те вопросы, которые касаются личного статуса и, как правило, подпадают под юрисдикцию религиозных судов различных религиозных общин. При определенных обстоятельствах постановления этих судов рассматриваются Верховным судом. По мнению Израиля, роль религиозных судов в том, что касается регулирования личного статуса, имеет важное значение для его социальной структуры.

5. Кнессет, израильский парламент, разрабатывает обычные законы и основные законы. В стране завершается процесс подготовки основных законов, которые рассматриваются в качестве конституции де-факто. Верховный суд постановил, что по своей сути основные законы пользуются преимущественной силой по отношению к обычному законодательству и что обычное законодательство, противоречащее основным законам, может быть признано недействительным. Основной закон о достоинстве и свободе человека включает положение, касающееся того, что его примат по отношению к обычным законам не носит ретроактивного характера, однако Верховный суд постановил, что все старые и будущие законы должны толковаться с учетом духа основных законов.

6. Даже до принятия основных законов такие принципы, как свобода слова, равенство и недискриминация, сформировали основу для политики правительства и судебных решений. Таким образом, даже несмотря на то, что принципы равенства и недискриминации не упоминаются непосредственно в основном законе о достоинстве и свободе человека, в последних решениях Верховного суда говорится о том, что равенство является одним из основных компонентов достоинства человека. Кроме того, нынешний процесс принятия основных законов в форме конституции закрепит принцип равенства в ясных правовых формулировках. Принципы равенства и недискриминации также надлежащим образом разработаны в ряде законов, таких, как законы о равноправии женщин, равенстве возможностей в сфере трудоустройства и о равной оплате труда. Целый свод законов Израиля о правах женщин и их практическое осуществление согласуются с положениями Конвенции, которой Израиль придает огромное значение.

7. В настоящее время министерства рассматривают бюджетные и другие аспекты создания и использования предлагаемого национального органа по вопросам обеспечения равенства женщин и мужчин. Комитет кнессета по вопросам улучшения положения женщин, деятельность которого выходит за рамки политических ограничений, является постоянным комитетом, который сотрудничает с неправительственными организациями. Число женщин в этом Комитете отражает общую представленность женщин в кнессете. Их парламентская деятельность связана с партийной принадлежностью и не диктуется правительством.

8. Сотрудничество между еврейскими и арабскими неправительственными организациями в основном посвящено рассмотрению вопросов укрепления мира. Ряд финансируемых правительством мероприятий, в том числе тех, что связаны с эксплуатацией центров помощи и приютов для подвергшихся насилию женщин, осуществляются на основе сотрудничества между арабскими и еврейскими женскими организациями. Из 89 женских советов, о которых говорится в разделе 3.5 статьи 2 доклада, два являются смешанными арабо-еврейскими советами.

9. Г-жа ХАЛЬПЕРИН-КАДДАРИ (Израиль) говорит, что вопросы, поставленные членами Комитета, видимо, предполагают, что ссылки Израиля на "культурные" корни ряда женоненавистнических видов практики подразумевают, что он согласился с ними, в то время как на деле они вызывают у него чувство отвращения. На всех курсах подготовки и обучения сотрудников полиции и в ходе их контактов с отделениями на местах особое внимание уделяется повышенной опасности того, что арабские женщины могут стать жертвами "убийств в целях защиты чести" и насилия, связанного с половой принадлежностью. Правоприменяющие органы и органы, предоставляющие помощь, пытаются оградить находящихся в опасном положении девочек и женщин от членов их семей, обеспечивая одновременно с этим их право на неприкосновенность частной жизни. В системе социального обеспечения была создана "подземная железная дорога" для транспортировки девочек и женщин в безопасные места. В тех случаях, которые касаются несовершеннолетних, полиция действует с учетом мнения социальных работников.

10. Что касается "убийств в целях защиты чести", которые являются явным примером основывающегося на признаке пола насилия в среде арабского населения и бедуинов, то межминистерский комитет подготовил доклад, в котором говорится о требующих внимания особых потребностях арабского населения. В частности, к их числу относится необходимость рассмотрения этой проблемы с учетом связанных с ней социальных нравов и активизации сотрудничества между полицией и органами социального обеспечения. Межминистерский комитет рекомендовал включить в программы подготовки социальных работников, юристов, сотрудников учреждений здравоохранения, преподавателей и полицейских обязательные курсы по вопросам насилия в быту. Он также рекомендовал осуществлять последующий контроль за положением арабских женщин после того, как они покидают приюты для подвергшихся насилию женщин. Со своей стороны Верховный суд неоднократно заявлял о том, что насилие в отношении женщины, связанное со

стремлением сохранить честь семьи, не может быть оправдано несоблюдением жертвой моральных или культурных норм или наличием традиционных социальных представлений, которые допускают бесчеловечное насилие. В одном из последних случаев Суд приговорил правонарушителя к 18 годам тюремного заключения.

11. Запретительные судебные приказы могут издаваться только судебным секретарем или должностным лицом, назначенным судом, и ни в коем случае – членом семьи или стороной судебного разбирательства.

12. В настоящее время в полиции служат четыре арабских женщины, две из которых занимают должности следователей. Процедуры, регулирующие деятельность полиции, которые являются одними и теми же как в арабских, так и в еврейских общинах, предусматривают, что жертвы полового насилия должны допрашиваться следователем-женщиной, обладающей опытом рассмотрения таких дел; в случае отсутствия следователя-женщины допрос проводится следователем-мужчиной, обладающим аналогичным опытом. Никакой сотрудник полиции не может вести расследование дела о насилии в быту, совершенного другом или членом семьи этого сотрудника, за исключением тех случаев, когда вышестоящее должностное лицо выдает соответствующее разрешение на это.

13. С 1991 года общий бюджет министерства труда и социальных дел для мероприятий по борьбе со связанным с половой принадлежностью насилием в отношении женщин более чем утроился в реальном выражении, в то время как бюджет для финансирования центров помощи увеличился в реальном выражении в семь раз. Эти средства используются для предоставления помощи всем нуждающимся женщинам без какого-либо различия. Один из 12 приютов в стране для подвергающихся насилию женщин располагается в одной арабской деревне, и в него принимают только арабских женщин; это – единственный приют, полностью финансируемый правительством. Во все другие приюты принимают как арабских, так и еврейских женщин. Два из 20 реабилитационных центров принимают арабских женщин и девочек, поступающих туда после пребывания в приютах. Организация по делам молодежи располагает двумя общежитиями для пострадавших арабских девочек. Двадцать из 100 должностей социальных работников, занимающихся с девочками, принадлежат арабским женщинам. В дополнение к национальной службе "телефона доверия", которая полностью финансируется правительством и доступна для любых нуждающихся лиц, имеется 11 местных служб "телефона доверия", две из которых специально обслуживают арабские общины.

14. Что касается мер по увеличению строгости наказаний за связанное с половой принадлежностью насилие, то для судей и адвокатов проводятся пользующиеся большой популярностью практикумы по вопросам насилия в быту и предлагаемая поправка к уголовному кодексу позволит установить обязательные минимальные наказания за правонарушения, связанные с насилием в быту. Число практикумов по вопросам насилия в быту и гендерной проблематике будет увеличено, с тем чтобы охватить больше сотрудников судебного аппарата.

15. Модель сотрудничества между полицией и общиными службами в связи с рассмотрением случаев насилия в быту под названием Беэр-Шеба является предпочтительной и самой распространенной концепцией, используемой правоохранительными учреждениями как в арабских, так и в еврейских общинах. В настоящее время проводится исследование по вопросу о масштабе связанного с половой принадлежностью насилия в отношении арабских женщин и о специальных проблемах, касающихся выполнения положений принятого в 1991 году Закона о предотвращении насилия в семье среди арабского населения. Данные полиции о насилии в быту разбиты с учетом этнических признаков и типа совершенных правонарушений. В 1996 году полиция получила 13 600 жалоб о жестоком обращении со стороны супруга от еврейских женщин и 1367 таких

жалоб от арабских женщин. В том же году она получила 1972 жалобы в связи с половыми преступлениями от еврейских женщин и 117 таких жалоб от арабских женщин. Другим источником данных о насилии в отношении арабских женщин является Союз центров помощи, который сообщил, что в 1996 году 4 процента всех просьб о предоставлении помощи поступило от центра помощи, который обслуживает только арабских женщин.

16. Комитет для расследования проблем женщин в рядах полиции, о котором говорится в разделе 12.6 статьи 7 доклада, занимается разработкой рекомендаций в отношении десятилетней программы увеличения численности женщин в полиции с 19 до 24 процентов, ликвидацией якобы протекционистских условий работы, которые мешают продвижению женщин по службе в полиции, улучшением осведомленности командиров и начальников о необходимости продвижения женщин по службе и предоставлением женщинам большего числа должностей для сотрудников категории специалистов. Хотя предпринимаются усилия по набору арабских женщин для службы в полиции, ограничительные социальные нормы затрудняют эту работу.

17. Шестьдесят процентов женщин в женской тюрьме Неве-Тирза - это бывшие проститутки. Была разработана комплексная программа по содействию их реинтеграции в жизнь общества. Эта программа, в частности, предусматривает медицинское обслуживание (прежде всего лечение от наркомании), консультирование по вопросам психологии (прежде всего для жертв полового насилия в быту) и профессиональную подготовку. Всем заключенным в тюрьме Неве-Тирза разрешается находиться там с их малолетними детьми.

18. Г-жа АРАД (Израиль) говорит, что основные элементы содержания и процедур государственного образования определяет кнессет. Министерство образования отвечает за осуществление государственной программы обучения и контролирует этот процесс. В рамках этого министерства имеется подразделение, возглавляемое начальником по вопросам обучения арабского населения, которое отвечает за сохранение уникального характера арабской системы обучения при помощи изучения арабского языка, истории, религии и культуры. Одна арабская женщина работает на должности специального директора программы исследований для арабского населения.

19. На долю арабов приходится 16,6 процента населения Израиля; на долю арабских детей приходится 18 процентов учащихся в возрасте 5-18 лет. Министерство образования выделяет одинаковый объем средств для финансирования детских садов и дошкольных учреждений для еврейского и арабского населения, и количество поддерживаемых правительством должностей зависит от числа детей в каждом районе. Критерии для предоставления правительством поддержки начальным школам носят объективный характер и учитывают число часов в неделю для каждого класса. С учетом числа находящихся в неблагоприятном положении арабских студентов отдельно для арабского населения рассчитывается индекс; этот метод позволяет увеличить число поддерживаемых правительством должностей преподавателей. В 1995 году 25 процентов всех новых классных комнат было открыто в арабо-израильских школах.

20. Министерство образования осуществляет в арабских общинах и школах программы, которые предназначаются для улучшения научно-технической информированности учеников и преподавателей. Оно предоставляет финансовые средства для школ на цели закупки компьютеров и создания компьютерных лабораторий. К каждой школе прикрепляются руководители по проектам для консультирования и предоставления помощи по программам компьютеризации. При помощи рекламных объявлений в арабской прессе арабских учащихся также поощряют участвовать в научно-технических курсах повышенной сложности, преподаваемых профессорами университетов.

21. Кроме того, министерство образования предоставляет психологическую помощь школам, при этом с 1992 по 1996 год число психологов в арабских школах увеличилось с 3 до 43. В араб-

израильских общинах имеется 10 педагогических центров, которые предоставляют учителям педагогические услуги и учебные материалы. В 1994 году было начато осуществление проекта "30 городов", который предназначается для содействия реализации учебных программ в ряде районов на основе предоставления консультативных услуг участвующим организациям.

22. Что касается показателей выбытия арабских девочек из средних школ, то оратор говорит, что показатели посещаемости по арабским девочкам в возрасте 14-17 лет в школах, находящихся под управлением министерства образования, повысились с 44 процентов в 1980 году до 67,5 процента в 1994 году и с начала 90-х годов они превысили соответствующие показатели для мальчиков. Министерство образования учредило специальный комитет в целях поиска решений для проблемы выбытия учащихся из арабских школ. Одно из решений заключается в предоставлении детских учреждений, число которых в арабских общинах в Израиле увеличилось с 21 в 1991 году до 100 в 1995 году. Пятнадцать процентов всех сотрудников учебных учреждений, обязанности которых заключаются в сокращении числа учеников, выбывающих из начальных и средних школ в Израиле, работает в арабских школах.

23. Что касается ликвидации стереотипов в книгах на арабском языке, то постепенно проходит процесс изменения представлений о статусе, роли, способностях и профессиях женщин, что позволяет лучше учитывать социальные и культурные реалии, в условиях которых живут и работают как учащиеся, так и преподаватели. Многие арабские учебники были переведены с других языков, в результате чего стереотипы были заменены положениями, которые отражают роль и статус женщин в современном обществе. На протяжении предыдущих трех лет арабские преподаватели и директора школ участвовали в практикумах по вопросам ликвидации стереотипов.

24. Что касается предоставления учебных стипендий арабам, то стипендии по линии Совета высшего образования предназначаются для всех студентов. Отмечаются особенно высокие показатели участия арабских студентов в программе "Старший брат/старшая сестра", в рамках которой предоставляются неполные учебные стипендии. Кроме того, министерство образования выделяет стипендии арабским студентам для обучения по конкретным специальностям. Следует также отметить процесс постоянного увеличения числа арабских женщин в высших учебных заведениях.

25. Что касается трудоустройства, то в гражданской службе не проводится различие между мужчинами и женщинами, какую бы религию они ни исповедовали. Проверки по соображениям безопасности проводятся в отношении всех потенциальных работников с учетом требований служб безопасности. Однако в последние годы Комиссия по гражданской службе приняла меры по увеличению числа арабских сотрудников в гражданской службе, в том числе путем выделения для них специальных должностей.

26. Основная причина большого различия в оплате труда мужчин и женщин связана с продолжительностью рабочего дня. По времени мужчины заняты на оплачиваемых работах в два раза больше, чем женщины, которые прежде всего выполняют неоплачиваемые виды работ, такие, как домашняя работа и уход за детьми. Между числом детей в возрасте до 17 лет в домашнем хозяйстве и объемом времени, которое замужние женщины затрачивают на неоплачиваемые виды работ, существует прямая связь.

27. Что касается мер, предпринимаемых в целях поощрения экономического и социального развития в бедных арабских общинах, то министерство промышленности и торговли приняло на службу сотрудника из числа бедуинов для изучения вопроса о трудоустройстве бедуинов в южных районах страны. Управление по вопросам малых коммерческих предприятий открыло пять центров помощи по вопросам предпринимательства в арабских районах, в то время как подразделение этого

министерства для районов развития продолжает развивать промышленную инфраструктуру в арабских населенных пунктах. Следует специально отметить приоритетное внимание и изъятие из критериев отбора в отношении фабрик, которые предоставляют возможности трудоустройства безработным женщинам, уволенным с текстильных фабрик.

28. Что касается вопроса о равенстве доступа к медицинскому обслуживанию, то политика правительства заключается в том, чтобы обеспечить полное соблюдение принципов, изложенных в законе о национальной системе медицинского страхования, и предпринимаются значительные усилия по уменьшению различий, касающихся наличия и качества медицинского обслуживания, в том числе между арабским и еврейским населением. Услуги предоставляются с учетом потребностей и числа жителей в том или ином географическом районе. С 1992 года проходит непрерывный процесс инвестирования в целях предоставления услуг арабскому населению Израиля как посредством строительства новых учреждений, так и посредством улучшения доступа к учреждениям первичного, вторичного и профилактического медико-санитарного обслуживания. Специальный проект по сокращению показателей младенческой смертности предназначается прежде всего для арабского населения и бедуинов.

29. Для предоставления профилактических медицинских услуг, в первую очередь матерям и их детям в возрасте до шести лет, в стране были построены 70 больниц для охраны здоровья семьи. На работу в эти учреждения принимали медсестер и врачей из числа арабов, и в дополнение к ним создано несколько передвижных клиник охраны здоровья семьи, обслуживающих кочевые племена бедуинов на юге и арабские поселения на севере, которые не признаны министерством внутренних дел.

30. Вступление в силу в январе 1995 года закона о национальной системе медицинского страхования значительно улучшило доступ жителей районов, управляемых местными арабскими властями, к общинным учреждениям здравоохранения. Это произошло в результате конкурентной борьбы между различными фондами за клиентов и в результате того, что большая часть в основном арабского населения, которая до этого не была застрахована, в настоящее время охвачена законом.

31. Имеется рассчитанный на год бюджет, предназначающийся для охраны здоровья бедуинов, в том числе при помощи передвижных клиник, обслуживающих кочевников, образ жизни которых чрезвычайно затрудняет возможности предоставления им полного комплекса услуг. Поскольку большинство бедуинов состоят в браке со своими родственниками, в их сфере отмечаются очень высокие показатели врожденных дефектов, что служит причиной половины случаев младенческой смертности. Данные министерства здравоохранения свидетельствуют об улучшении доступа бедуинов к службам здравоохранения. В период с 1994 года по 1996 год была осуществлена трехэтапная программа создания больниц охраны здоровья семьи для арабского населения, общая стоимость которой составила 10 млн. долл. США, и имеются планы строительства дополнительного числа больниц. В 1996 году за счет средств, специально выделенных из бюджета министерства финансов, началось строительство 13 больниц охраны здоровья семьи и стоматологических поликлиник в поселениях друзов и черкесов. Министерство здравоохранения планирует охватить услугами по охране здоровья людей в деревнях и других поселениях, не признанных министерством внутренних дел.

32. Что касается проблемы нищеты, то информация о ней не собиралась с разбивкой по признаку пола. В 1995 году доля арабских домашних хозяйств с доходом ниже уровня бедности составляла 31 процент, по сравнению с 38,5 процента в 1994 году.

33. Г-жа АРАД (Израиль) говорит, что, поскольку личный статус в Израиле регулируется религиозным законодательством, маловероятно, что Израиль снимет свою оговорку к статье 16. Однако гражданской системе удалось устраниТЬ ряд трудностей, создаваемых религиозными законами для женщин, и постепенно происходит процесс выведения различных вопросов за рамки юрисдикции религиозных судов.

34. Поскольку брак и разводы регулируются религиозными законами, смешанные браки возможны лишь настолько, насколько они разрешены различными религиями. Государство признает смешанные браки, заключенные за рубежом. Гражданские суды по семейным делам обладают юрисдикцией в отношении смешанных браков; юрисдикция в отношении расторжения таких браков определяется по усмотрению верховного судьи Верховного суда, который постановляет, какой суд – гражданский или религиозный – должен заниматься рассмотрением конкретных дел.

35. Юрисдикция по семейным проблемам была передана от районных и магистратских гражданских судов недавно созданным судам по семейным делам. Поэтому схема распределения полномочий между гражданской и религиозной системами осталась без изменения. Женщины обращаются в суды по семейным делам с теми вопросами, по которым до этого они обращались в гражданские суды.

36. В соответствии с принятым в 1971 году законом об усыновлении/удочерении, усыновление/удочерение разрешается лишь состоящим в браке супругам, исповедующим одну и ту же религию, что и усыновляемый/удочеряемый ребенок. Положение несколько отличается в случае транснационального усыновления/удочерения.

37. В соответствии со статьей 181 уголовного кодекса развод против воли одного из супругов является уголовно наказуемым правонарушением. Поскольку брак и развод регулируются религиозными законами, уголовное законодательство не может признать недействительным развод, который был совершен в соответствии с религиозным законом, однако оно может обозначить такой акт в качестве уголовно наказуемого правонарушения. К религиозным судам обращена просьба сообщать правоохранительным учреждениям о таких случаях, как развод против воли одного из супругов, полигамия и браки между детьми. Число обвинительных актов за полигамию увеличилось с 4 в 1995 году до 13 в 1996 году.

38. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит за ответы, однако говорит, что их форма затруднила деятельность Комитета по определению того, были ли освещены все его вопросы.

39. Г-жа АРАД (Израиль) говорит, что делегация ее страны подготовила письменный вариант в форме вопросов и ответов, который представлен Комитету. Она не хотела заниматься скучным перечислением вопросов в ходе своего устного выступления и поэтому выбрала самую важную информацию.

40. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛ подчеркивает важное значение снятия Израилем оговорок к Конвенции; трудно добиться полномасштабного осуществления Конвенции без полного равенства в частной и семейной жизни. Кроме того, Израилю следует со всей определенностью обозначить в своем основном законодательстве принцип равенства и запрещения дискриминации.

41. Израилю необходимо активизировать свои усилия по уменьшению различий между еврейскими и нееврейскими женщинами в Израиле в том, что касается доступа к рабочим местам, а также участия в таких сферах, как политика и высшее образование. В этой связи оратор испытывает особую обеспокоенность в отношении низкой представленности женщин на политических должностях в директивных органах.

42. Было бы полезно создать орган государственного управления для поощрения и координации стратегий в целях обеспечения равенства; правительству Израиля также необходимо принять комплексную политику в целях осуществления Конвенции и Пекинской платформы действий.

43. Оратор надеется, что в скором времени будет установлен полный мир, который послужит на пользу всем женщинам Израиля.

44. Г-жа АУИДЖ говорит, что, как представляется, по сравнению с докладом в устных ответах отмечается определенный отход, поскольку в них не говорится о палестинских женщинах. Такой подход не соответствует проведению диалога или разрядке напряженности, продвижению мирного процесса или ликвидации многих видов дискриминации, с которыми палестинские женщины и дети сталкиваются в Израиле и на оккупированных территориях, где произошло резкое ухудшение положения. Цель представления докладов заключается в проведении откровенного и конструктивного диалога с Комитетом, однако, по мнению оратора, такой диалог не состоялся.

45. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что на некоторые вопросы, особенно касающиеся арабских и палестинских женщин и женщин-бедуинок, могли бы быть представлены более подробные ответы. Было откровенно заявлено о нехватке сотрудников, подготовленных по вопросам рассмотрения проблемы насилия в отношении женщин; следует отметить усилия по привлечению большего числа женщин на службу в полицию, особенно арабских женщин-следователей для рассмотрения случаев насилия в отношении женщин. Израилю необходимо уделять большее внимание конкретным формам насилия, затрагивающим арабское население. Выступающий просит представить информацию о значении законов по вопросу о насилии в отношении женщин и о числе вынесенных обвинений.

46. Беспокойство вызывает тот факт, что большая доля женщин-заключенных – это бывшие проститутки и что их дети проживают с ними в тюрьме; правительству Израиля следует более гуманно обращаться с этими женщинами, чтобы они могли начать свою жизнь заново.

47. Неясно, выделяются ли достаточные ресурсы для финансирования программ обучения арабского населения и эффективны ли программы по предупреждению выбытия учащихся из школ. Следует активизировать усилия по привлечению палестинских женщин к процессу принятия решений. Необходимо представить данные о нищете среди арабских женщин с разбивкой по полу, с тем чтобы можно было определить их конкретные потребности.

48. Мирные переговоры не будут успешны без участия израильских и палестинских женщин; выступающий надеется, что для их привлечения к процессу принятия решений в интересах установления мира будут предприняты активные усилия.

49. Г-жа ФЕРРЕР говорит, что она испытывает чувство озабоченности относительно положения палестинских женщин на оккупированных районах, права которых нарушаются; для полного обеспечения этих прав и осуществления Конвенции в интересах всех палестинских женщин необходимо создать климат мира и справедливости.

50. Она выражает надежду, что принципы равноправия и недискриминации будут включены в основные законы Государства и что в законодательстве будет со всей ясностью предусмотрено право на равное положение национальных меньшинств, включая палестинцев, с уважением их истории, религии, культуры и самобытности.

51. Следует разработать программы социально-экономического развития для населения, проживающего ниже черты бедности. Израилю необходимо рассмотреть возможность создания

национального механизма для проведения работы в интересах улучшения положения женщин в Израиле. Кроме того, нужно подготовить программу действий для осуществления Пекинской платформы действий.

52. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит представителей Израиля за их общие усилия по представлению ответов на ряд вопросов членов Комитета. Информация неправительственных организаций позволила Комитету лучше понять проблему дискриминации, с которой сталкиваются палестинские женщины. Правительство Израиля добилось значительного прогресса, особенно в области образования и здравоохранения, однако пользу от этого в основном получили еврейские общины, и во всех сферах между жизнью арабских женщин и детей и жизнью еврейского населения существуют очень большие различия.

53. Комитет испытывает озабоченность относительно оговорки Израиля к статье 16. Он также озабочен тем, что в новых основных законах, принятых в 1992 году, право на равенство не обозначено в качестве основного и тем, что, когда принцип равенства противоречит религиозному праву, предпочтение всегда отдается последнему.

54. Правительству следует создать такие условия, которые будут содействовать укреплению мира и защите прав человека мужчин и женщин как неотъемлемой части процесса развития. В частности, израильские женщины должны продолжать использовать по-прежнему существующую дискриминацию в качестве объединяющей силы в борьбе за свое равенство и равенство своих детей.

55. Оратор отмечает, что делегация Израиля только что предоставила Комитету письменные ответы на поставленные перед ней вопросы. Однако ограничиваться письменными ответами – значит лишать экспертов возможности участвовать в устном диалоге с делегацией. Поэтому оратор приветствовала бы мнение членов относительного того, как наилучшим образом поступить на данном этапе.

56. Г-жа КОРТИ говорит, что, хотя Комитет приветствует новаторские подходы к своим методам работы, которые позволяют повысить ее эффективность, при нынешних условиях эксперты не могут участвовать в конструктивном диалоге с израильской делегацией, поскольку они не осведомлены об ответах на поставленные вопросы.

57. Г-жа АРАД выражает сожаление в связи с тем, что добрые намерения израильской делегации были неправильно истолкованы. В своем письменном ответе ее делегация не избегала важных поставленных вопросов, и она готова ответить на любые другие остающиеся вопросы. Возможно, то, каким образом она решила ответить на вопросы, отражает отсутствие у ее делегации практического опыта использования методов работы Комитета.

58. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что в настоящее время Комитет не может рассмотреть письменные ответы, которые только что были представлены, и он проведет закрытое заседание, с тем чтобы принять решение о том, как лучше поступить.

Заседание закрывается в 11 ч. 50 м.